

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ ΕΥΗ ΣΑΛΤΟΥ

Η έτοντας πέντε βασικές προτεραιότητες για τη νέα περίοδο, μεταξύ αυτών η καίρια κοινωνική και πολιτική συνεργασία, ο περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης διεκδικεί ακόμη μία θητεία στην Περιφέρεια. Μάλιστα, όπως εξηγεί, είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό και τιμητικό το γεγονός ότι μεγάλο τμήμα του πολιτικού κόσμου αναγνωρίζει τη δουλειά που γίνεται στην Περιφέρεια Κρήτης.

■ Ποια τα «προβλήματα» του θεσμού της Περιφέρειας;

Τα χρόνια αυτά, μπορεί να άλλαξαν πολλά. Ένα όμως ζητούμενο παραμένει πάντα επίκαιρο και πάντα πάνω στο τραπέζι. Η αποκέντρωση. Χωρίς αποκέντρωση πόρων και αρμοδιοτήτων κανένα εκλογικό σύστημα, καμιά αλλαγή στο υπάρχον θεσμικό πλαίσιο δεν θα αλλάξει ουσιαστικά την πορεία των πραγμάτων. Όσο απαιτείται η υπογραφή ή γνωμοδότηση κεντρικών υπηρεσιών ακόμα και για το τελευταίο και τοπικό ζήτημα του νοτιότερου δημοτικού διαμερίσματος της Κρήτης, τόσο το κράτος των Αθηνών θα γιγαντώνεται εις βάρος και του θεσμού της Αυτοδιοίκησης αλλά και της αποτελεσματικότητας της λειτουργίας του. Με τα όποια θεσμικά ζητήματα όμως σε εκκρεμότητα, με τα όποια προβλήματα όταν συνεργαζόμαστε, όταν επιδιώκουμε συναινέσεις, όταν χρίζουμε συνέργειες, τότε μπορούμε να πάμε παρακάτω.

■ Ποιες θα είναι οι πρώτες αποφάσεις που θα πάρετε, εφόσον επανεκλεγείτε;

Στη νέα περίοδο που έχουμε μπροστά μας θέτουμε πέντε βασικές προτεραιότητες:

Καίρια και ζωτική η κοινωνική και πολιτική συνεργασία. Με αυτήν ενώνουμε δυνάμεις και αποκτούμε μεγαλύτερη εμπέλεια. Εξίσου σημαντική προτεραιότητα είναι η δημιουργία συνθηκών για την οικονομική ανάπτυξη του τόπου, στηριζόμενοι στους μεγάλους αναπτυξιακούς πυλώνες του νησιού. Στον πρωτογενή τομέα, τον τουρισμό, τον πολιτισμό και το περιβάλλον. Μια άλλη προτεραιότητά μας είναι η περαιτέρω ενίσχυση της εξωστρέφειας της Κρήτης, όπως και η αντιμετώπιση των προκλήσεων της εποχής και πρωτίστως η κλιματική αλλαγή και οι επιπτώσεις της που βιώνουμε ήδη στην Κρήτη.

Τα προβλήματα που προκαλούνται τα γνωρίζουμε όλοι. Οφείλουμε να τα αντιμετωπίσουμε με συγκεκριμένο σχέδιο και σωστή μέθοδο. Στη δέσμη προτεραιοτήτων ξεχωριστή θέση έχει η κατάρτιση ενός περιφερειακού σχεδίου παραγωγικής, οικονομικής και αναπτυξιακής ανασυγκρότησης της Κρήτης. Η μεγάλη πρόκληση για όλους εμάς είναι να ανταποκριθούμε εγκαίρως στις ανάγκες της Κρήτης. Η Κρήτη του 2030 είναι μπροστά μας.

■ Είναι έτοιμη η «Εθνική Κρήτης» για την επόμενη μέρα στην Περιφέρεια;

Σε όλη μας την πορεία, έχουμε μια αδιαπραγμάτευτη αρχή που βρίσκεται στον πυρήνα της πολιτικής μας: Να ενώνουμε δυνάμεις. Μαζί με τους πολίτες της Κρήτης χαράξαμε και περπατήσαμε σε νέους δρόμους. Με έργα υποδομής αντιμετωπίζουμε τις εκκρεμότητες του παρελθόντος και με αναβάθμιση των υπηρεσιών που

παρέχουμε, κερδίζουμε την εμπιστοσύνη. Με κοινωνικές υποδομές υπηρετούμε την αλληλεγγύη. Ταυτόχρονα, με τη βελτίωση της ποιότητας ζωής, με την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, προωθούμε μια ανάπτυξη, που πρωτίστως θα είναι βιώσιμη και θα υπηρετεί τον πολίτη. Πλέον, είμαστε έτοιμοι να ανανεώσουμε το συμβόλαιο που στηρίζεται στην αλήθεια και στη συνεργασία. Με αυτές τις αξίες και αρχές, συνεχίζουμε σταθερά να απευθυνόμαστε στον κάθε Κρητικό, στην κάθε Κρητική, χτίζοντας μαζί την πιο ισχυρή ομάδα: την Εθνική Κρήτης.

■ Το οδικό δίκτυο του νησιού πάσχει, με αποτέλεσμα η Κρήτη να ματώνει στα τροχαία...

Η θέση της Περιφέρειας Κρήτης για την κατασκευή του ΒΟΑΚ είναι ξεκάθαρη, ενιαία και σταθερή. Για εμάς ο ΒΟΑΚ εκτείνεται από την Κίσαμο ως τη Σπτεία. Αυτό είναι το διεκδικητικό μας πλαίσιο και πάνω σε αυτό έχουμε λάβει δεσμεύσεις. Τα περιθώρια καθυστερήσεων έχουν εξαντληθεί. Οι αντοχές του υπάρχοντος δρόμου επίσης. Τώρα, αν για λόγους χρηματοδότησης το έργο πρέπει να σπάσει σε επιμέρους τμήματα, είναι θέμα που πρέπει να εξετάσουν τα αρμόδια υπουργεία. Για εμάς μετράει το αποτέλεσμα. Η άμεση έναρξη της κατασκευής ενός σύγχρονου και ασφαλούς αυτοκινητοδρόμου που θα διατρέχει ολόκληρη την Κρήτη. Την ίδια στιγμή θεωρούμε ότι ο δρόμος της Μεσσαράς που αναμένεται να παραδοθεί τις επόμενες μέρες, μαζί με τους υπόλοιπους κάθετους άξονες που πρέπει να κατασκευαστούν θα αλλάξουν καθοριστικά την εικόνα του οδικού δικτύου στο νησί.

■ Στις τελευταίες θέσεις βρίσκεται η Περιφέρεια Κρήτης σε ό,τι αφορά την απορροφητικότητα ΕΣΠΑ. Πώς μπορεί να αλλάξει αυτό;

Η απορροφητικότητα ενός χρηματοδοτικού προγράμματος το οποίο εξελίσσεται σε βάθος επταετίας δεν μπορεί να κρίνεται με αποσπασματικά στοιχεία. Αν π.χ. ένα επιχειρησιακό πρόγραμμα έχει χαμηλό ύψος, 200 εκατ. ευρώ, κι ένα συνεχιζόμενο μεγάλο έργο από προηγούμενη περίοδο που κοστίζει το 40% των συνολικών πόρων, δεν είναι ασφαλές κριτήριο. Σε κάθε περίπτωση, στην Κρήτη έχουμε ένα πολυτομεακό πρόγραμμα 450 εκατ. ευρώ που προχωράει καλά, συμβαδίζει με τον μέσο ρυθμό υλοποίησης του ΕΣΠΑ στη χώρα που είναι ικανοποιητικός. Αλλωστε,

Είπε

Είμαστε έτοιμοι να ανανεώσουμε το συμβόλαιο που στηρίζεται στην αλήθεια και στη συνεργασία. Με αυτές τις αξίες και αρχές, απευθυνόμαστε στον κάθε Κρητικό, στην κάθε Κρητική, χτίζοντας μαζί την πιο ισχυρή ομάδα: την Εθνική Κρήτης

το πρόγραμμά μας κατά την ενδιάμεση αξιολόγηση του 2018 είχε θετικό πρόσημο και απελευθερώθηκε το 6% από το αποθεματικό επίδοσης. Επιτρέψτε μου δε να θυμίσω πως την προηγούμενη περίοδο είχαμε υψηλό επίπεδο απορροφητικότητας και αξιοποιήσαμε πρόσθετους πόρους από άλλα προγράμματα, εξαιτίας της ετοιμότητας που είχαμε. Για τον ίδιο στόχο δουλεύουμε και τώρα.

■ Πόσο σημαντικά είναι τα χρήματα των κομμάτων στην Αυτοδιοίκηση;

Είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό και τιμητικό το γεγονός ότι μεγάλο τμήμα του πολιτικού κόσμου αναγνωρίζει τη δουλειά που κάνουμε στην Περιφέρεια Κρήτης. Αυτό το καλό κλίμα, μας γεμίζει ευθύνες. Προσωπικά, μου δίνει δύναμη για τη συνέχιση του έργου μας και με τιμά ιδιαίτερα. Από εκεί και πέρα, εμείς θα συνεχίσουμε μαζί με όλα τα στελέχη της Περιφέρειας, μαζί με όλους τους συνεργάτες μας στο Περιφερειακό Συμβούλιο να δουλεύουμε για την Κρήτη και τους ανθρώπους της.

Σταύρος Αρναουτάκης

Υποψήφιος περιφερειάρχης Κρήτης

Βιώσιμη ανάπτυξη που θα υπηρετεί τον πολίτη

Μεγάλο τμήμα του πολιτικού κόσμου αναγνωρίζει τη δουλειά του και στηρίζει τον νυν περιφερειάρχη, που κατεβαίνει στην κούρσα των εκλογών για να διεκδικήσει μια ακόμη θητεία

